湖南省经济和信息化委员会 湖南省电力行业协会主办 大众用电杂志社协办

The Energy Leads the Publication

主编 / 朱泌生 执行主编/龚新民 编辑/ 肖朝晖 美编/龚婷

全省调煤保电告捷 三湘迎来电力"暖冬"

A07-A10版

室外寒风凛冽,人们却相聚在室内明 亮的灯光下,看电视、呷火锅,其乐融融, 好一幅三湘电力"暖冬"图。据近日省经信 委能源运行处消息,截至12月24日,全 省电煤库存达 343 万吨,提前超额实现省 政府确定的年底前确保 300 万吨电煤库 存的目标。与9月30日的127万吨库存 电煤相比,在支撑全省火电机组日消耗煤 炭 13 万吨左右的同时, 电煤库存还净增 了 216 万吨。按照目前日耗煤量测算,这 些"口粮"可保全省现有统调火电机组 "吃"上近一个月。电煤足,电力供应保持 平稳,自10月份以来,全省城乡再没有出 现拉闸限电,这是省委、省政府举全省之 力调煤保电,取得的标志性成果。

今年我省电力供应十分紧张,10月 份以前,全省城乡多地出现拉闸限电。造 成这一局面主要是受全国性的能源资源 偏紧、本省降水锐减、外电入湘受限以及

"市场煤"与"计划电"的矛盾叠加所致。同 时,今年以来,全省用电量增长较快,火电 机组不得不一直处于高负荷发电状态。1 至 11 月份,全省统调火电发电量 626 亿 千瓦时,同比增长32%,电煤消耗同比增 加近700万吨。据有关部门预计,今年冬 季气候偏冷,雨水偏少,用电需求将大幅 增加,电煤供应压力增大。

省委、省政府高度重视电力供应,举 全省之力调煤保电。省委书记、省人大常 委会主任周强多次强调,全省上下要加强 经济运行调控,综合施策、多管齐下,全力 以赴搞好调煤保电工作,并亲自与重点产 煤省领导沟通,争取更多电煤支持。省委 副书记、省长徐守盛多次主持省政府常务 会议, 部署调煤保电和能源要素供应,要 求加强全省电煤配置和管理,确保人民群 众正常生产生活用电,确保全省能源平稳 有序供应。省委、省政府从9月底起展开

高强度的调煤保电大行动,成立高规格的 全省调煤保电工作领导小组,协调全省煤 电生产。省政府先后出台《关于做好调煤 保电工作的通知》等7个文件,与相关市 州政府签订调煤保电工作责任状,将电煤 缺口指标分配到各产煤市州、县市区和湘 煤集团。常务副省长于来山多次主持召开 全省调煤保电领导小组会议,并亲率省调 煤保电领导小组成员,逐一深入全省主要 火电企业,现场协调解决电煤来源、资金、 运力等问题。

省经信委按照省调煤保电领导小组 的要求,就全省调煤保电工作与各有关部 门加强协调服务,督查落实确保调煤保电 任务的完成。煤炭管理部门和煤矿企业在 确保安全的前提下,加强督促检查,科学 组织生产,确保电煤供应。产煤地政府积 极协调各方,为当地电煤生产、运输搞好 服务,特别是娄底、邵阳、攸县等主要产煤

地更是派员驻矿,按日调度。省监察、发 改、煤炭、审计、财税、物价、质监、交通、公 安、金融等有关部门积极为调煤保电提供 优质服务。省煤炭工业局联合国土、煤监、 工商等部门成立联合办公室,变"坐等办 证"为"送证上门",积极为煤矿企业现场 办理相关证照。省内主要火电企业不计成 本,省内、省外多渠道购进电煤,水路、陆 路多方式抢运电煤。

据预测,今年迎峰度冬期间,全省火 电日耗煤量将达到14万吨。为确保后阶 段全省电力稳定可靠供应,省委、省政府 要求全省上下继续保持调煤保电工作力 度,确保全省城乡不因缺电煤而出现拉闸

新闻热线:0731-85556456 告热线:0731-85559624

天气日渐寒冷,冬季用电高峰来临,火电企业 迎来新一轮的发电高峰。12月1日至22日,大唐 湖南分公司日均发电量均在1亿千瓦时以上,截至 12月22日,大唐湖南分公司全年完成发电量 289.64 亿千瓦时,突破历史最好水平,比去年同期 多发电约 46 亿千瓦时。

大唐湖南分公司系统各单位全力确保在网机 组安全、稳定、满发运行,瞄准全年电量目标加油发 力。截至12月3日,湘潭发电公司累计发电量突破 80亿千瓦时大关,同比增长超过25%,刷新该公司 历史记录。截至11月29日,耒阳发电厂累计上网 电量突破50亿千瓦时大关,同比多发3.6亿千瓦 时,完成省经信委下达的年度电量目标的114%。 截至 10 月 26 日,株洲发电公司完成发电量 33 亿 千瓦时,提前两个多月完成年度发电量指标,截至 12月15号,该公司完成发电量37.99亿千瓦时, 利用小时 6127.77 小时。石门发电公司 截至 10 月 11 日累计完成发电量 23.4 亿千瓦时,同比增发 6 亿千瓦时,提前82天完成省经信委下达的年度发

为确保冬季负荷高峰期机组拥有足够的"口 粮",该公司系统各单位想方设法调运燃煤。石门发 电公司开辟新线路,12月份从秦皇岛调运了3.5 万吨"海进江"煤炭。耒阳发电厂落实调煤保电政策

积极调运燃煤,截至12月4日,全年调运电煤270余万吨,与去 年同期相比增加了40余万吨。截至12月9日,株洲发电公司燃 煤库存量一直维持在 24 万吨以上,刷新了该公司保持燃煤高位 库存天数的纪录,可满足一个多月发电满负荷的用煤量。湘潭发 电公司全面加强铁路、公路、水路协同联运,不断拓宽电煤渠道, 完善海进江煤调运工作,电煤库存水平始终保持在 40 万吨以上。 安全生产方面,该公司系统各单位借助开展"四查一改"、"三讲一 落实"等活动的契机,加强点检与运行巡检,对机组设备进行全面 "体检",将设备整改整治措施落到实处,确保机组的健康状态。同 时,为了防止恶劣天气的影响,积极开展了防冰融冰反事故演习, 为确保机组冬季高负荷发电提供安全保障。 苏宁娜

湖南销售电价平均 每千瓦时上调3.7分

省电网电价,销售电价平均提价标准为每千瓦时3.7分钱。本次调整于

此次电价调整中,湖南省将省电网统调燃煤机组上网电价每千瓦时 提高 3.7 分钱。耒阳电厂 1、2 号燃煤机组按省电网统调燃煤机组标杆电 价执行。将贵州三板溪、挂治水电站送省电网落地价调整为每千瓦时 0.39 元,凌津滩、洪江、碗米坡、江垭水电站上网电价调整为每千瓦时 0.35 元。其他非统调燃煤机组与水电站(厂)上网电价调价标准另行通

同时,销售电价也将调整,平均提价标准为每千瓦时涨 3.7 分钱。电 价分类将由非居民照明、商业与非普工业照明合并为一般工商业及其他 用电价格。并价后,一般工商业及其他用电容量在100千伏安(千瓦)及 以上的用户同步执行峰谷分时电价政策。农村非居民照明用电价格和动 力用电也将合并为一般工商业及其他用电价格,农村到户电价水平将适

省物价局表示,湖南将结合自身电源结构特性及现行的城乡居民电 价政策,研究制定我省居民用电阶梯电价方案,通过居民电价调整听证 会等方式,广泛征求社会各界的意见,按程序经批准后公布实施。

■ 据 星辰在线



进入 11 月份以来,湘江水位持续走低,并一直在低水位徘徊,码头靠泊十分艰难,这给水路是其唯一的进货 渠道的长沙丁字油库出了个大大的难题,平时一艘 1200 吨的油船一次可以卸完油品,到近期必需分两次过泊输 转,才能进入指定区域进行接卸。为确保油品日常供应,油库主任现场指挥,卸油班人员加班加点,调整人员,通宵 接卸。与此同时,为确保春节期间油品保供,12月初,湖南销售公司领导经多方努力,协调安排工程队对码头区域

天然气迎峰度冬供应有保障

日前, 省经信委在全省天然气迎峰度冬协调座谈 会上强调,要求确保天然气迎峰度冬的平稳过渡和居 民、城市公用对天然气的需求,切实做好天然气迎峰度 冬供应保障工作。

一是强化运行管理。加强对全省气量需求的预测、 监控和湖南区域供气的组织协调, 督促供气企业加强 管道、球罐和 LNG 备用气源的资源储备建设,制定周 密的气源保供工作计划。在冬季高峰供气期间,各供气 企业成立了高峰供气组织机构,适时启用天然气气量 供应通报制度,建全了高效的高峰供气保障机制;重点 加强了运行管网的压力、流量监控;认真分析每日气温 气象、用户开通、管网工程施工、抢修等影响气量供应 因素,及时进行短期气量分析预测。

二是加强气源衔接。随着天然气需求市场的快速 发展,天然气供需矛盾日益加大。针对湖南省落实的天

局面提供了积极的支持。国电宝庆电厂1号机组168试

运期间各项指标优良,保护投入率、自动投入率、仪表投

入率均达到 100%, 平均负荷 664.3MW, 负荷率

100.66%,主要设备和系统运行安全稳定,各项性能指标

均达到优良标准。机组投产后运行稳定,12月12日,省

政府党组成员、省政府秘书长盛茂林视察国电宝庆电

日前,由湖南省火电建设公司总承

包施工的国电宝庆煤电 2×660MW 工

程 1 号机组圆满完成 168 小时连续满

负荷试运移交投产。这是省火电建设公

司今年为我省建成的第二台 60 万千瓦

级火力发电机组,为缓解全省用电紧张

然气资源存在较大缺口、供需矛盾突出的情况,我省各 有关供气企业,积极加强与中石油等上游供气单位联系 和衔接,建立信息沟通渠道,落实气源,增加供应总量; 同时努力争取日需求气量指标,协调中石油湖南境内分 输站采用提高高峰时段小时供气量等重要调峰手段,保 障了我省天然气供应安全和岁末年初的天然气有序供

E**是完善应急预案。**在湖南煤电油气运综合应急预 案的基础上,建立和完善了天然气应急预案,细化应急 措施,按照优先保障原则,确定应急状态下居民、汽车用 天然气等重点用户的用气需求。提前与大型工业类用户 和双能源用户进行沟通协商,配合调整生产计划、启用 备用能源,有效降低城市用气负荷。同时要及时对外进 行专题宣传报道,提高各类天燃气用户节约意识,支持、 理解、统一配合全省气量调控,有效保障日气量的供需 ■肖朝晖

国电宝庆电厂1号机组投产

该机组由湖南省火电建设公司承建,为我省 再添 66 万千瓦发电能力

厂,充分肯定了各参建单位的努力成果。

据悉,今年,省火电建设公司已投产100万千瓦机 组2台,60万千瓦机组5台,15万千瓦机组3台,全年 建成发电机组总容量达600万千瓦,约占全国今年新增 火力发电容量的十分之一,居全国同行首位,创造了公 司发展史上新的纪录。 ■遭 旭

本报地址:长沙市芙蓉中路一段 440 号 新闻热线:0731-84326110 发行热线、投诉:0731-84316668、84315678、84329777 广告热线:0731-84329988 邮编:410005